

湖南代表团举行首场网络视频连线 6位在湘全国人大代表“云”上话履职

推进“强省会”战略，共享“都市圈”成果



3月7日上午，湖南代表团举行首场网络视频连线，6位全国人大代表接受媒体记者“云采访”。



扫码看新闻

3月7日上午，十三届全国人大五次会议湖南代表团举行首场网络视频连线，郑建新、刘志仁、朱立锋、单晓明、徐云波、唐岳等6位全国人大代表，围绕全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，推动高质量发展、“守护一江碧水”等方面，通过“云”上互动，接受媒体记者“云采访”。

■文/图 三湘都市报全媒体记者 李成辉

郑建新：实施十大工程，纵深推进“强省会”战略

“要推动长沙的省会功能由‘资源集聚’向‘外溢带动’转变，变‘大树底下不长草’为‘大树底下好乘凉’，更好地引领长株潭都市圈、‘3+5城市群’以及省域高质量发展。”全国人大代表，长沙市委副书记、市长，湘江新区党工委书记郑建新表示，长沙将全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，通过建设十大重点工程，纵深推进“强省会”战略。

郑建新介绍，实施“强省会”有一个目标是，到2026年，长沙市地区生产总值达到2万亿元左右，常住人口要达到1200万左右，高质量发展主要指标在省会城市中位居前列，对长株潭一体化和全

省各市州发展的协同带动作用显著增强，为全面建设社会主义现代化新湖南作出新的更大贡献。

为此，长沙将实施“强省会”战略十大重点工程，即：制造强市工程、创新引领工程、数字赋能工程、开放融通工程、交通枢纽工程、能源提升工程、绿色低碳工程、精美城乡工程、文旅名城工程、全龄友好工程。

此外，长沙还将创建4000个五星级美丽宜居村庄；文化及相关产业增加值达到1200亿元以上，旅游业总收入达到3000亿元以上。提升残疾人、盲人设施，打造包容多元的美好城市。

刘志仁：努力共享“都市圈”发展成果

“湘潭是长株潭都市圈的重要一员，具备融入‘都市圈’建设的坚实基础和明显优势。”全国人大代表、湘潭市委书记刘志仁说，长株潭都市圈发展规划的正式获批，尤其是省委、省政府在狠抓“都市圈”建设的同时，一体实施“强省会”战略，必定会产生强大的聚合效应，湘潭将积极主动融入“强省会”战略和“都市圈”建设，大干、快干、抓紧干、拼命干，推动湘潭高质量发展闯出一条新路子，努力展现湘潭的新作为、新力量。

刘志仁表示，下一步，湘潭将围绕打造先进制造业高地，完善长株潭重大产业协同机制，加强湘潭装备制造、汽车及零部件、新材料等产业与长沙、株洲的协作配套，形成差异互补、错位发展的新格局。进一步打通城际高速、轨道、快速干道堵点，打造全方位、立体化的交通体系。加快三市政务服务同城化、政务管理标准化建设，加快公共服务共建共享，推进生态环境共保联治，推动社会治理联防联控，努力让全省人民群众共享“都市圈”发展成果。

朱立锋：加快推进产业数字化，打造数字经济新优势

“在产业数字化转型过程中，我们积极探索形成‘长沙模式’。”全国人大代表，中国电子信息产业集团有限公司总经理助理、数字办常务副主任，中电工业互联网有限公司党委书记、董事长朱立锋建议，发挥人工智能、工业互联网等技术优势，加快推进产业数字化，打造数字经济新优势，助力湖南制造业等实体经济实现更高质量发展。

朱立锋认为，从全要素生产率来看，数字化技术改造是我国制造业高质量发展的一个必由之

路。该如何破解产业数字化转型中的难题？

朱立锋表示，央企中国电子与长沙市合资成立的中电工业互联网有限公司已进行了一番探索。朱立锋介绍，在工业互联网+园区等领域，针对长沙高新区的近300家企业，基于长沙高新区产业云平台，准备采用“甲方出一点、乙方垫一点，银行贷一点”的现金流方式和“市里补一点、高新区贴一点”的损益方式，通过这种新的商业模式来加速推广应用，助力形成产业数字化转型的“长沙模式”。

单晓明：

打造短途航空运输示范省

通航产业是国家战略性新兴产业。全国人大代表、中国航发湖南动力机械研究所专职总师单晓明说，湖南是国家首批通用航空产业综合示范区、全国首个全域3000米以下低空空域开放试点省份，将湖南打造成通航产业强省，具有良好的产业基础。

由于尚未出台低空空域分类管理有关实施细则，目前还存在着“飞不起来”和“飞不顺畅”的“上天难”问题，这也制约着通用航空产业发展。单晓明表示，为了解决这些痛点和堵点，推进湖南低空空域管理改革试点工作，湖南提出了“天、地、人、和”通航发展新模式，即搭“天网”，解决通航飞行安全问题；建“地网”，解决通航“落地难”的问题；连“人网”，解决飞行计划快速申报审批问题；强“协和”，实现“军地民高效协同”的发展目标。

今年，单晓明还提交了两个建议：一是呼吁加大湖南低空空域开放力度，常态化实施低空短途运输飞行计划，将湖南打造成短途航空运输示范省；二是推动全国目视飞行航图数据的集成应用，提升通航飞行的安全性和飞行效率，进一步提升湖南通用航空装备制造领域自主创新能力。

徐云波：

以法护水，让“一江四水”更秀美清澈

“从长远来看，守护好一江碧水还是要靠法治的力量支撑。”全国人大代表、省人大财政经济委员会副主任委员徐云波表示，立法起到了固根本、立长远、稳预期的作用。

徐云波介绍，作为地方人大，益阳市在获得立法权后，出台首部地方法规《益阳市城市规划区山体水体保护条例》，首开山体水体一体保护先河；先后制定农村村民住房建设管理条例、畜禽水产养殖污染防治条例，与长江保护法和《湖南省洞庭湖保护条例》衔接贯通，去年还首次与邵阳、娄底探索跨区域协同立法，制定资江保护条例，使“一江四水”更加清澈、湖区更加大美、生态更加秀美。

唐岳：

提高待遇吸纳人才，倾斜利益和待遇

在谈到民营企业如何提高自主创新能力时，全国人大代表，楚天科技股份有限公司党委书记、董事长兼总裁，湖南省工商联副主席唐岳说，“自主创新能力的建设归根结底是人才队伍的建设。”唐岳建议，提高待遇吸纳人才，以奋斗者为本，以人才为尊，将利益和待遇向人才倾斜。

“说到底，自主创新能力不外乎人财物的能力。有了人才，加大投入，方能彰显创新能力。”唐岳表示，就创新能力的培育和构建来看，早投入早见效，多投入多见效，大投入大见效。